



冰雪为容玉作胎，柔情合傍琐窗开。
香从清梦回时觉，花向美人头上开。

■刘晓飞 摄

好人吴姐

■龙建雄

女儿和我在沙发上各自看书。她忽然拉了拉我衣袖，声音有点小激动地说，“爸，我想吴阿姨了！”

吴阿姨曾经是我们家的一员，我和爱人称她吴姐。说吴姐是我们家保姆，或是钟点工，好像都不大准确，那时只要我们家有需要，她就会像自家人一样立刻来帮忙，她至少在我家做过近五年的事。

吴姐最开始是被我母亲和岳母娘所认识。她在楼下邻居家做全职保姆，因为乡情乡音易近的缘故，在同一院子去菜市场的路上，在热闹非凡的广场舞队伍里，她和我母亲、岳母娘就自然而然地熟悉，继而成了好朋友。一来二去，我和爱人就认识了吴姐。岳母打算回湖南，母亲则要去帮弟弟带小孩，这让我和爱人在照料女儿这个问题上如何衔接有些犯难。岳母说，请吴姐！吴姐每天下午五点左右就做好了饭，而我们到晚七点吃饭是常态，因而，她可以先做完东家的饭，再来帮我们做一餐晚饭，至于买菜那是顺便捎带很轻松的事。这完全是一个妙招！我爱人抱着试试看的想法和吴姐说了说，万分庆幸的是，楼下邻居一家完全支持吴姐。就这样，吴姐走进了我的生活。

吴姐做事很有步骤感。她每天上午买完菜，就会把菜分类放进我家厨房或是冰箱里，然后顺带着把家里的地板拖一遍，有时候还会把洗衣机里洗好的衣服给晾晒好。要是晚上给我们做新鲜的红烧鱼，她会提前上点盐和生抽把它腌制好；碰见鲜嫩的叶子菜，她一般会预先用水泡上一阵。吴姐做的这些，我问过爱人，都是她额外给我们义务做的，给她加钱她怎么也不收。

吴姐处事待人很温暖。吴姐答应来我家帮衬之后，她慢慢熟知了我们一家三口的饮食习惯，我们喜欢吃的食物质她会搭配着、变着花样做给我们吃。记忆中特别温馨的是，我每年有那么一次两次口腔溃疡，吴姐便会单独给我做老家的臊子面。因为湖南人怕不辣的原因，她把五花肉剁得碎碎的，然后拿整个的干辣椒与其一起做码子，待汤料好了后，把辣椒全部挑出来，只留着淡淡的辣椒味道在面里头，既解决了我的温饱问题，又兼顾了口味习惯。我笑着和爱人说，每一碗吴姐做的面，都吃出了岳母娘的经典味道。吴姐知道我喜欢吃仔姜后，她吩咐我不要买外面的瓶装，她自己

上菜市场买来仔姜做给我吃，所以，每年有一大半时间，我总是能吃到吴姐亲手给我做的泡仔姜，早餐里配几片爽脆可口的仔姜，人一整天都提起气来，很有精神。

说起来有些惭愧，我喊她五年多“吴姐”，却不知道她的名字叫什么，只听过院子里有大姐大婶叫她“阿芬”。我们一家三口打心底喜欢这个憨厚的大姐，家里大小事都很是放心交给她照料。那时，我经常出差，常常加班，女儿上学放学也就有时请她接送，她从未让我们失望过一回。五年中，我从没有听到她说起楼下同事家半句不妥的话，她在我家也总是轻声细语与我们交流，在工资报酬上从来没有与我们提过任何要求，她俨然把我们一家当自己家人一样在照顾。

在吴姐离开广州一年以后，我偶然间在我家鞋柜抽屉里发现了一个记账本，那是吴姐每天给我们家买菜的流水账，每天买了什么菜、多少钱，一个月花了多少、剩余多少，每一笔都清清楚楚。看到这个本子，我和爱人特别感动，那时我们完全信任吴姐，家里每一个地方从未对她设过防，有时过节爱人都会多拿个一两百元给她，但她会通过送女儿生日礼物，或者知道小朋友考试得100分奖励她的方式还回来。吴姐说，楼下健永一家对她特别好，我们一家对她也很好，有这些就够了，做这些事都是她顺带的事，谈钱多少就生了我们大家的情分。

因为要回家张罗儿子的婚事，吴姐大概是2017年回去了湖南家乡。虽说我们现在没有见过面，但因为有微信的原因，大家像自家人一样默默地关注着对方。她说听到最高兴的事，就是照顾过的两家小孩特别争气，一前一后隔年都考上广州名校。再一个就是，我发现我还会写文章，她现在是我的铁粉之一，朋友圈里经常转发我发表在报刊上的一些文章。

读过释迦牟尼这样一句话：“无论你遇见谁，他，或她都是你生命中该出现的人，绝非偶然。”对此，我深以为然，尤其是与吴姐相处更是感同身受。生活中，我们每个人都需要关爱，给自己、给家人、给朋友、给素不相识的陌生人。对他人施以善、赐予福，本不求回报，可心却瞬间变得愉悦而坦然，而他人也会因你的善而感到心情舒畅。

愿好人吴姐，一生健健康康，家兴人旺。

童年的鸡腿

■姜军

又一次想起小时候一家人吃鸡时的情景，也想起了我的父母亲和兄弟姐妹。

1974年春节后，我就随军了，吃上了商品粮。地方把我们随军家属的口粮拨到了部队里。部队里大锅饭总有一股陈年的味道，平时饭里面很少见到肉的影子，只有逢年过节和八一节时才能吃到肉。后勤部发给我家一张鱼票，全家欢天喜地。好不容易挨到星期天，父母亲带着我们到了广州市东山区东风五路农贸市场，只见那长长排队买鱼的队伍，从农贸市场一直排到了马路上，弯弯曲曲，一眼望不到头的样子。我和妹妹排了一两个小时的队，很无聊，我们就在马路边做游戏。等到母亲买了蔬菜再找到我们，我们已经不知道自己的位置在哪里了。父母亲也只有望洋兴叹，带着我们回家了。后来，部队大院干鱼塘，我们家分到了几斤非洲鲫鱼。母亲就把鱼票送给了广州市的工友。

“军区司令员在自己的将军楼里种了红薯，还向毛主席汇报了。一起住筒子楼，司令部的山东彭参谋喂了鸡，后勤部的广东黎医生喂了鸡，管理局的湖北杜协理喂了鸭子。我们也要像野营拉练一样，跟上队伍，不能落后！”父亲在家庭里开会，发出了号召。

于是，我们家就把筒子楼正前方的草坪里荒芜了已久、8平方米的花坛

改建为鸡舍。父亲从后勤部买来了20只美国种光秃秃的罗斯鸡，一麻袋谷糠，一袋骨粉。我每早上学前的任务就是到小食堂炊事班捡餐厨剩菜叶喂鸡，一家人正式开始了喂鸡大业。日复一日，有耕耘就有收获。数月后，家里就有鸡吃了！

那时母亲总是会麻利地做成香喷喷的大盘鸡，端上桌的大盘鸡最上面放着我们的最爱——鸡腿。这个时候母亲就会亲切地呼唤：“孩子们，吃鸡腿咯！”然后我们五个姊妹就会以最快的速度跑到桌前。每每这时就是我们姊妹最满足最幸福的时刻，而盘子里永远都有两只鸡腿，不多不少，就两个！五姊妹不够啊，如果我和老么吃鸡腿一人一个，老二和老四就吃鸡翅，我们四个小的尽量轮换；大姐姐就吃其它的补足。母亲就吃边角料。这样，我们快乐地过着美好的童年。

那个周末我们回到家，母亲又做了我们最爱的大盘鸡。盘子里只有一个鸡腿了，就剩我没有拿了，但就在要拿鸡腿的那一刻，我突然觉得这一次我轮到吃鸡翅。我好奇地问：“妈，这次我该吃鸡翅的呀？”其他姊妹不说话只是看着我在笑。在一旁的母亲说：“你们五个姊妹都喜欢吃鸡腿，上一次你没抢到鸡腿哭着一整天都没吃饭，后来其他姊妹商量了一下，说五姊妹中，只有你身体最弱小，就让你专门吃鸡腿。”那一刻我明白，我每次有鸡腿吃的原因了，眼泪瞬间就打湿了双眼。这就是一个商品经济不发达的特殊时期一个大家庭的爱！

父亲的自律

■文芳

父亲在平凡的工作岗位上奉献了38个春秋，退休后的生括简单平凡，也丰富多彩。若要给他贴一个标签，我首先想到的是：自律。

父亲的自律，是源于年少时代食不果腹的生活状况。生为长子的他，用瘦弱的肩膀，帮爷爷奶奶支撑着贫寒的家。那段时光的碎影，父亲常跟我们念叨。在我们的内心里，也会逐渐地串联起一段流动的光影。伴随招工进厂，他的脚步不再是个人的选择，而是一条铁的纪律，更是一条充满艰难、挑战的人生路。

父亲退休后，用写字、散步、种菜、做饭来丰盈生活。南窗阳台上，家里大大小小的瓶瓶罐罐、泡沫盒，被父亲和母亲利用起来，种上了空心菜、苋菜、香葱，泥土是父亲用塑料袋一趟趟提上楼的。从早到晚，每一个时间应该做什么，都会在他的身体里形成生物钟。包括饮食。贫困时，吃够了粗粮，生活条件好了，他一直很抵触红薯。后来通过查资料知晓吃粗粮的好处，他会经常要母亲买一些回来，家里的早餐桌上常有红薯稀饭、煮玉米。每餐吃得很均匀，多好吃的，不多吃，多么不好吃的，也不会少吃。他说，经过六十年代自然灾害的人，都不会挑食，能有吃的，就是福气了。

父亲擅长做饭，他的拿手菜是土豆烧排骨、凉薯炒鸡、红焖肘子，煮的汤面吃过的都说好。母亲也说，是好吃，就是多年不变。父亲听到后，表面上没吭气，实际上，却也在听我们的建议，比如把面煮成七分熟，凉水滤一下，然后加入肉丝、香菇丝、韭菜、豆芽、鸡蛋、辣椒酱，做成炒面。我现在做的女儿爱吃的鸡蛋煎饼也是学父亲的，小麦粉、鸡蛋、香葱、少许白糖和盐，加水调好，然后用小火慢慢煎成两面金黄，脆香脆香。我们爱吃的食物质都列入父亲的字典。

青年和中年时的父亲很瘦，退休后父亲胖了将近20斤。他想让自己瘦下去，每天坚持散步，在小区健身场做各项锻炼。十年前，父亲因为眩晕症住院了三次，医生叮嘱要戒烟、戒酒，多运动，从那时起父亲就不再抽烟喝酒。每天早起慢跑，待我们起来时他已经到家做好了早餐。前段时间，我给父母亲买了一台电子血压计，父亲会每天早上在固定的时间给自己和母亲测量血压。他常跟母亲说的一句话就是，“我们身体健康了，就是给子女最大的财富”。

随着年龄的增长，我们姐弟也逐渐脱离了照顾孩子的束缚，有了更多的时间去陪伴父母。我们的孩子也逐渐步入中学、大学。我们的身上自然会有父亲的影响，而我们的孩子身上，也会深得父亲的真传。我的女儿艺子，和外公一样，信奉简单而重复的生活就是最好，有时看到她端坐桌前学习的侧影，真的有几分外公的模样。小外甥权权，今年初三，他幼年跟随外公外婆生活，上学后回到他父母身边，他对外公外婆的留恋，并没有因为长大而淡忘，而是始终如初般的浓烈。这点，像极了他的外公外婆，我的父亲母亲。

逐渐的我理解了父亲的自律，在他的世界里，一天，一月，一年，都在顺着时节流转。在他的定义里，他所做的一切，就是应该做的事，简单至极，平凡至极，就像春天到了花会开，秋天到了叶会落，夏天会热，冬天会冷一般的自然而然。越是自然，也越是舒服。父亲的生活带给我们的启示就是如此。我第一次感觉，原来自律有着如此的吸引力。翻看我们的成长，实则也烙印着父母的影子。就好像我此刻的书写，没有人督促，却多年走过。

自律是父亲的标签，也是父亲生活的日常，更是父亲的护身符。他日日坚持的练习、养花、锻炼、做饭，规律的作息，让他的心境淡然宽广，身体康安，眼界宽广。